B13+班主任基本功、班队公开课
	序号
	姓名
	内容
	时间
	级别

	1
	袁亚萍
	公开课《家和兴 情更暖》
	2021.01.07
	区级

	2
	郭桃琴
	公开课《红领巾心向党》
	2021.03.21
	区级

	3
	马利平
	公开课《探秘绿色智慧园》
	2021.03.30
	区级

	4
	章宏恒
	公开课《走进三百六十行》
	2021.04.22
	区级

	5
	戴娅
	公开课《我的伙伴 “纳”么美》
	2021.05.14
	区级

	6
	程秋萍
	公开课《学好党史跟党走 红色基因代代传》
	2021.05.14
	区级

	7
	宗湛蓝
	公开课《亲亲我的红领巾》
	2021.05.14
	区级

	8
	吕佳音
	公开课《夜空中最亮的星》
	2021.06.17
	区级

	9
	秦洁
	公开课《红心闪闪伴我行》
	2021.06.17
	区级

	10
	沈彩虹
	公开课《造纸有“术”》
	2021.09.30
	区级

	11
	宦欢
	公开课《争做小小志愿者》
	2021.11.26
	区级

	12
	姚婷莲
	公开课《我们爱“益”起》
	2021.11.26
	区级

	13
	马利平
	公开课《红领巾志愿岗在升级》
	2021.12.30
	区级

	14
	吕佳音
	省辅导员基本功特等奖
（备注：奖状是2021年3月份才下发，不在2020年度考核里）
	2020.12
	省级


附件：
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班队活动设计方案
	学校：常州市龙城小学
	班级：三（9）班
	人数：44

	活动主题：争做小小志愿者
	教师：宦欢
	日期：2021.11.26

	一、活动目标
知识目标：感受志愿者的性质，从志愿者活动案例中学习设计志愿者活动的过程和方法。
情感目标：激发学生志愿服务的热情和意愿。
能力目标：能够发现身边需要服务的地方自发组织服务岗，并制定志愿服务岗服务规则。
课题落脚点：
二、制定依据
1.背景分析
①志愿服务的重要性。梁烜在《中小学生志愿服务的内容和形式》中谈到，中小学志愿服务的内容包括校园志愿服务、社区志愿服务、社会公益活动、网络志愿服务。在志愿服务形式方面，有以课程为载体、以志愿组织为主导、以志愿服务基地为阵地、以志愿家庭为主体开展的志愿服务。魏娜在《通过志愿服务塑造中小学生美好心灵》中说道，通过沉溺于志愿服务活动，可以促进学生的道德意识，推动学生的全面发展，在开展志愿服务活动时，要做到明确原则、育人为本；优化方法，提升质效；倡导文明，反馈社会；完善机制，体现发展。
②志愿者服务教育需要家校社共育，但也需要分层落实，学校是志愿者服务活动设计的主导者，低年级以初步感知志愿者为侧重点，通过简单易操作的活动，引导队员了解认知志愿者，从而在低年级队员心中种下爱心的种子。比如认识志愿者标志，了解志愿者组织，参加力所能及的爱心捐助、爱心公益活动等等。中年级以设立公益岗位践行志愿者活动为侧重点。引导学生设立志愿者服务岗位，掌握设立岗位的能力很有必要。
③前段时间常州疫情，身边涌现了一大批志愿者，班级中两位家长也加入了志愿者行列，这是个公益教育的良好契机。我们班一个小队也一直进行图书角的公益活动，借此契机让全班学生看到这个小队的服务过程和服务方法，从而让更多的学生加入到志愿者服务行列中去。
2.学生分析
三年级学生自主意识增强，社会中的我的意思增强，期待在团队中找到自己被认可的社会定位，从而获得尊重。志愿者服务岗位的设立，服务的过程都可以让三年级学生获得被认可的价值感，在活动过程中能够发现问题，解决问题，增强解决问题的能力，团队合作能力也会进一步加强。
三、系列活动设计
1. 致敬“英雄”
2. 争做小小志愿者
3. 志愿者在行动
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	活动过程

	活动环节
	教师活动
	学生活动
	设计意图

	导入
	1. 谈话导入身边的“红马甲”——志愿者。
2. 请学生谈一谈身边的志愿者。
	说说自己身边的志愿者都会干些什么？都有哪些特征。
	谈话交流中明白志愿者的性质：自愿地为社会或他人提供服务和帮助，不为物质报酬，而是一份责任和公益。

	核心过程
	1. 作为小学生的我们可以开展哪些志愿服务行动呢？让我们一起看看“爱阅天使”小队的志愿服务行动。
2. 老师点评小队活动。突出关键词：发现问题、自愿参加、坚持去做、用心去做、学习技能、制定章程、发展扩大。
	1. “爱阅天使”志愿服务小队介绍小队志愿服务活动。
2. 通过老师的点评，明白志愿服务活动的流程。
	通过小队介绍，让学生感知志愿服务行动如何发起？如何组织？遇到问题如何解决？如何用自己的行动影响更多的人？等一系列问题。

	
	1.“爱阅天使”小队的队员们用自己的行动告诉我们，志愿者服务活动就在我们身边。我们需要有一双善于发现的眼睛去发现问题。接下来就请大家想一想我们身边还可以有哪些志愿服务岗？
	1.四人小组讨论志愿服务岗，可以是班级里的，也可以是学校里的。
2.交流。
	讨论交流中初步找到班级和学校可以有哪些志愿服务的岗位。


	
	1. 这么多地方都可以设置志愿服务岗，请队长认领岗位。
2. 志愿服务活动的第一原则就是志愿。接下来请其他同学按照自己的能力和喜好去你最感兴趣的哪一小组一起商量你们的志愿服务活动，完成志愿服务单。
	1. 队长认领岗位。
2. 选择岗位，并加入讨论志愿服务活动过程，完成志愿服务单。
3. 交流。
4. 指明点评，给意见。
	围绕选定的岗位制定志愿服务活动。
岗位名称
服务时间、地点
服务内容
服务人员

	
	1.志愿者行动不是一时好奇，需要拥有一定的知识和技能，扎扎实实把服务做好。同学们的活动都设计得很好，但是在具体的活动过程中一定会遇到很多问题，这时候我们需要求助身边的人。老师邀请了学生部蔡竞老师、体育组的老师……
	1.在“导师”的指导下完善活动方案。
2.交流收获。
	“导师”团的加入让学生“如虎添翼”，将活动方案考虑得更加周到。
设计logo
排值日表
技能指导
评价方法
……


	开放式
延伸
	根据活动方案去实施志愿服务活动，多种方式记录活动过程。
下次交流。
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	学校：春江中心小学
	班级：六（1）班
	人数：45

	活动主题：家和兴，情更暖
	教师：袁亚萍
	日期：2021.1

	一、活动目标
1.通过学生观察、调查、访谈发现亲子关系随着时空的变化、学业压力增大也趋于紧张的现象；
2.通过亲子假日活动、一日当家、父母岗位体验等活动，使学生从换位思考的角度出发，努力解决亲子沟通问题（尤其学会求助）；
3.在感受父母不易的同时，发挥学生家庭的主人翁意识，培养学生的责任担当和勤于沟通精神，人人为创设和美家庭出一份力。
二、制定依据
1.背景分析
我校地处常州农村学校，将近60%的孩子是外来务工子女，由于父母文化程度不高，流动性大，造成离异家庭子女多，大多数孩子缺失了来自家庭的正确教育，导致孩子们的心理呈现一种日渐不健康的状态，如厌学、品行不良、暴力、缺乏活力。
针对亲子沟通困难，学生对我校六1班的45名同学进行了无记名调查，据调查数据显示：56.76%的同学表示父母工作比较忙，他们基本不接受孩子的真实想法，以家长制来压制孩子的言行，孩子要想让父母满足自己的要求肯定是有条件的，比如：考不好就不要玩手机等，所以这部分孩子认为，要想满足要求就要与父母斗智斗勇（比如偷着干），他们不想与父母坦诚布公；29.73%的同学认为父母的民主都是假的，他们总是说：“只要你怎样怎样就能怎样怎样。”可是每当我们达到标准后，他们又会拿各种理由大义凛然地教育孩子，即便满足我们，也是给予可怜的自由；13.51%的同学认为父母确实很辛苦，认为自己不应该要求这要求那，其中个别同学认为父母是懂得尊重自己的，与父母沟通良好。
2.学生分析
六年级学生开始进入青春期，身心的发展正处在由幼稚趋向自觉，由依赖趋向独立的半幼稚半成熟交错的矛盾时期。 品德心理上，能认识和掌握一定的道理观念，对社会现象开始关注，开始有独立见解，并开始以一定的道德标准来评价人、事或社会现象。同时，求知的欲望和能力，好奇心都有所增强，对新鲜事物开始思考、追求、探索。学习的兴趣也更为广泛。自我意识有所发展，自主性要求日趋强烈，但仍然缺乏自我约束的能力，比如：女生开始爱美，过分关注打扮；男生脾气大，许多同学爱玩手游而不加节制。加上，父母忙于工作，疏于沟通，久而久之，亲子关系就趋于紧张了。
三、系列活动设计
系列活动一：笋娃生活初探 系列活动二：亲子假日之旅
系列活动三：笋娃当家故事 系列活动四：笋娃岗位体验
系列活动五：阶段汇报交流（本次活动）

	活动过程

	活动环节
	教师活动
	学生活动
	设计意图

	导入
	1.揭示“亲子沟通”活动主题。
	慧心小组视频呈现，采访班级成员在亲子沟通中的困扰。
汇报小组研究发现。
	明确活动内容，激发学生积极参与的热情。

	核心过程
	
1.呈现相关数据
2.组织交流感受
教师介入：对比这两种调查方式，你们认为哪种更好？
（亲子沟通 也是有法可循的，适合的就是最适切的！）
	和美小组
1.汇报调查发现。
2.亲子关系状况梳理。
（1）通过钉钉绘制并发布了亲子沟通家长问卷；
（2）形成报告；
（3）交流探究中引发的思考。
	通过搜集、绘制、采访真实、直观地反映了本班学生与家长之间的沟通现状。同时培养了学生从现象探究根源的思维方式。

	
	

教师总结：亲子沟通也是需要有设计感的，同学们应该要学会求助他人。
	悦动小组
1.发出邀请函，形成小组活动由来简介，时间、地点的确立、安排；
2.活动形式的确立——亲子游戏互动+“真心话，不冒险”；
3.组员交流在活动中的真切感受；
4.手语表演《三德歌》——活动后的资源呈现。
（生生互动：其他同学提出自己的想法，进一步揭示活动的意义和后续如何扩大活动的影响力、号召力）
	引发学生深入的思考，可以用海报等多种形式来宣传活动，让活动扩展开来。后续报道可以采用“微信”“美篇”等形式推广起来。

	
	
1.PPT呈现，一日当家中的精彩照片
2.组织讨论

教师介入：学会换位思考
学会悦纳我们独有的“家”，家和万事兴！
	当家小组
1.展示各自成果的同时汇报自己在当家中的思考与收获；
2.生生互动

践行小组
1.介绍工作岗位体验（体验爸爸或妈妈）的创想由来；
2.动人故事分享；
3．我为爸爸妈妈颁发奖状（展示）。
集体表演+家长代表：亲子朗诵《我们一起成长》
	

在“时间都去哪儿？”的追问下，通过“一日当家”“岗位体验”活动，促使孩子们创生出更多有益的亲子沟通方式，营造和美家庭。

	
	
接牌仪式
	春江街道社区教育中心为本中队红领巾志愿者授牌
授牌者发言
家长代表发言
学生代表带领学生宣誓
	增强仪式感，激发、开启孩子们投身志愿服务的美好志向。

	开放式
延伸
	小结：愿此次活动能建起良好的亲子沟通的桥梁，在孩子们成长的道路上，让家校携起手来，共创无阻的绿色亲子关系。
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